

ВЛИЯНИЕ МИГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ НА ЭКОНОМИЧЕСКУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ СТРАНЫ

А.П. Терехова, Ю.В. Дворникова

Самарский государственный университет путей сообщения, Самара

Аннотация. В статье обсуждается влияние миграции на экономическую безопасность страны. Воздействие оценивается с точки зрения потенциальных угроз экономической безопасности. Дается сравнение миграционных процессов в России и странах Европы для подробного разбора этой темы.

Ключевые слова: нелегальная миграция, безработица, трудовая миграция, мигранты, внутренняя и внешняя миграция, миграционные процессы, трудоспособное население, оплата труда.

Экономическая безопасность страны обеспечивается при условии наличия в государстве необходимого объема ресурсов, способствующих поддержанию и развитию социально-экономической стабильности общества и роста его благосостояния. В качестве ресурсов могут быть отмечены трудовые мигранты, обуславливающие качественный и количественный приток рабочей силы и влияющие на стабильность демографической ситуации.

Тенденция глобального разделения труда обуславливают постоянный переток мигрантов из одних стран в другие. С одной стороны, данный процесс провоцирует возникновение определенного комплекса проблем, а с другой – положительные последствия для принимающей стороны. [1].

Неравномерное экономическое развитие отдельных стран, несоответствие фаз промышленного цикла в разных странах породили явление трудовой миграции. Она характеризует территориальную мобильность работающего населения на рынке труда. В качестве основных причин, обуславливающих трудовую миграцию можно выделить: переселение с целью поиска высокооплачиваемой работы, повышение уровня жизни. Как правило, миграционные потоки перетекают из неблагополучных стран в более развитые. Одним из негативных факторов, подталкивающих иностранных граждан к переселению является безработица, существующая в их странах. Данная проблема инициирует как внешние миграционные потоки, так и внутренние [2].

Что касается внутренних миграционных потоков, то они подразумевают движение рабочей силы в пределах одной страны. По сведениям

государственной статистики, в среднем за год по России перемещается около 2 млн. человек (чуть больше 1% населения). В основном перемещение происходит в пределах одного региона (из сельской области в город).

Внешняя миграция – переезд населения в другую страну с пересечением государственных границ.

По данным Министерства труда Республики Таджикистан, 7% всей рабочей силы страны приходится на Россию. В то же время нелегальные трудовые мигранты из этой страны вывозят и отправляют домой более 1 миллиарда долларов ежегодно из России, что в два раза превышает национальный бюджет страны. По оценкам Российской академии наук, ежегодные переводы граждан СНГ из России на родину составляют 3,67 миллиарда долларов. По данным МВД России, посетители из соседних стран экспортируют из страны от 13 до 15 миллиардов долларов в год. Нелегальная трудовая миграция может привести к дефициту платежного баланса и обесцениванию рубля [3].

По данным исследования многих современных экономистов, полноценное развитие российской экономики станет невозможным без существенного пополнения ресурсов трудовой миграции, даже при условии роста производительности труда. Стоит отметить, что в настоящее время на региональных рынках труда уже чувствуется недостаток в рабочей силе.

Большинство мигрантов хотят легально работать в России и содержать свои семьи у себя на родине. По официальным данным, за последнее десятилетие участие иностранных рабочих в экономике нашей страны увеличилось в 5,4 раза. Миграционные потоки стали более эластичными. Это означает, что они адаптировались к воздействию внешних факторов, благодаря чему повысилась способность оперативного пополнения страны необходимым объемом рабочей силы.

Опыт многих развитых стран четко показывает возможность извлечения как положительных, так и отрицательных последствий из явления трудовой миграции. Ключевой проблемой является сокращение сферы занятости труда резидентов. Больше всего мигрантов в Германии, Франции, Швейцарии, Великобритании. Количество беженцев, прибывающих в Германию достигло пика в 2016 году- 745 000 человек [4].

Подводя общий итог, можно сказать, что процессы трудовой миграции по-разному влияют на экономическую безопасность стран. Россия использует иностранную рабочую силу в целях развития своих производительных сил. А в Европе негативно сказываются миграционные процессы, что оказывает воздействие на рост уровня безработицы среди местного населения.

Список использованной литературы

1. Бекашев, Д.К. Международно-правовое регулирование вынужденной и трудовой миграции / Д.К. Бекашев, Д.В. Иванов. – М.: Проспект, 2015. – 392с.
2. Гаврилова, Т. Международная миграция и занятость в современном обществе / Т. Гаврилова. – М.: LAP Lambert Academic Publishing, 2017. – 232 с.
3. Дворникова Ю.В. Проблемы реструктуризации и финансового оздоровления организаций малого и среднего бизнеса // Вестник самарского государственного экономического университета, 2018. – № 4 (42). – С. 59-64.
4. Кузнецова О.А., Дворникова Ю.В. Проблемы и направления совершенствования системы оплаты труда работников сферы образования // Вестник самарского государственного экономического университета, 2017. – №2 (36). – С. 28-33.

THE IMPACT OF MIGRATION PROCESSES ON THE ECONOMIC SECURITY OF THE COUNTRY

A.P. Terekhova, Yu.V. Dvornikova

Samara state University of railway transport, Samara

Abstract. The article discusses the impact of migration on the economic security of the country. The impact is assessed in terms of potential threats to economic security. A comparison of migration processes in Russia and European countries is given for a detailed analysis of this topic.

Keywords: illegal migration, unemployment, labor migration, migrants, internal and external migration, migration processes, able-bodied population, labor remuneration.

References

1. Bekyashev, D.K. International legal regulation of forced and labor migration / D.K. Bekyashev, D.V. Ivanov. – Moscow: Prospect, 2015. – 392s.
2. International migration and employment in modern society / Tatyana Gavrilova. – Moscow: LAP Lambert Academic Publishing, 2017. – 232 с.
3. Dvornikova Yu.V. Problems of restructuring and financial recovery of small and medium-sized businesses // Bulletin of the Samara state University of Economics, 2018. – No. 4 (42). – Pp. 59-64.
4. Kuznetsova O.A., Dvornikova Yu.V. Problems and directions of improving the system of remuneration of employees in the sphere of education // Bulletin of the Samara state University of Economics, 2017. – No. 2 (36). – Pp. 28-33.